

## QUESITI N. 1

Posso chiedere la disponibilità dei modelli di dichiarazione in formato word?

Inoltre volevo rappresentare la seguente difficoltà nelle norme del capitolato, relativamente al paragrafo TASSE E IMPOSTE:

lascerà il canone invariato per tutta la durata contrattuale, ma non può farsi carico di eventuali aumenti che dovessero intervenire al di fuori della nostra capacità di intervento (come aumenti della tassa di possesso, eventuali sovrattasse e/o istituzioni di tributi o altri oneri straordinari momentanei o permanenti connessi con l'utilizzo dei veicoli), comunque oggettivamente riscontrabili da pubblicazioni su organi di stampa governativi (Gazzetta Ufficiale). Tali aumenti saranno comunque commisurati agli aumenti effettivamente intervenuti e saranno comunicati all'Amministrazione in anticipo rispetto alla loro fatturazione.

Ci potrebbero essere problemi?

## RISPOSTE QUESITO N. 1

In riferimento alla sua richiesta di chiarimenti relativi alla procedura aperta servizio di noleggio mezzi a lungo termine senza conducente inviati via mail si comunica quanto segue:

- I modelli da compilare sono disponibili nel nostro sito nel formato pdf;
- Relativamente al problema tasse e imposte si specifica e si aggiunge la capitolo TASSE E IMPOSTE presente nel capitolato speciale quanto segue: **Saranno riconosciute dalla società committente solamente tasse e imposta nuove, che dovessero essere aggiunte a quelle attualmente esistenti.**

## QUESITO N. 2

con riferimento alla procedura in oggetto, siamo a richiedere i seguenti chiarimenti:

1. Si chiede di specificare se tra i soggetti tenuti a rendere le "Dichiarazioni di cui ai punti b) e c) dell'art. 38 del D.Lgs. 163/2006, nonché la dichiarazione di cui al comma 2, primo periodo, del medesimo art. 38 del D.Lgs. 163/2006 (MODELLO C), per amministratori muniti di poteri di rappresentanza, si intendano unicamente i titolari che da visura C.C.I.A.A. risultano **rappresentanti dell'impresa** e quindi in possesso di poteri di **rappresentanza generale**, oppure diversamente si intendano anche i soggetti muniti di procura e aventi pertanto, per specifiche sfere di competenza, poteri di **rappresentanza speciale**;
2. Si chiede di specificare se tra i soggetti tenuti a rendere le "Dichiarazioni di cui ai punti b) e c) dell'art. 38 del D.Lgs. 163/2006, nonché la dichiarazione di cui al comma 2, primo periodo, del medesimo art. 38 del D.Lgs. 163/2006 (MODELLO C), per la scrivente società a responsabilità limitata, siano da ricomprendere anche i soggetti che dal certificato camerale CCIAA risultino in possesso della carica di PROCURATORI o, diversamente di confermare che sia sufficiente la dichiarazione da parte di coloro che rivestono la sola carica di amministratori muniti di poteri di rappresentanza. Tale quesito attiene altresì ai soggetti cessati dalle cariche, ossia se siano da ricomprendere o meno, nelle relative dichiarazioni, anche i soggetti che dal certificato camerale CCIAA risultassero in possesso della carica di PROCURATORI al tempo della loro cessazione;
3. Nel caso in cui i PROCURATORI rientrino nel novero dei soggetti tenuti a rendere le dichiarazioni di cui sopra, si chiede di specificare se il solo legale rappresentante che agisce con poteri di rappresentanza in nome e per conto della scrivente Impresa possa rendere le dichiarazioni ex art. 38 del D.Lgs. n. 163/2006 e ss.mm.ii. anche

per gli altri amministratori, procuratori e institori così come appunto previsto dall'art. 47 del d.p.r. 445/2000 a mente del quale "la dichiarazione resa nell'interesse proprio del dichiarante può riguardare anche stati, qualità personali e fatti relativi ad altri soggetti di cui egli abbia diretta conoscenza". Quanto sopra in considerazione del fatto che la previsione della sottoscrizione personale da parte di tutti soggetti tenuti appare particolarmente gravosa laddove, in caso di imprese di rilevanti dimensioni e operanti in contesti multinazionali, molti di detti soggetti siano abitualmente residenti per ragioni di lavoro all'estero, con conseguente difficoltà a reperire tali soggetti in tempo utile per la sottoscrizione della documentazione di gara. In caso di risposta affermativa, si provvederà ad allegare relativa dichiarazione con indicazione delle generalità dei soggetti per i quali il Legale Rappresentante intenda dichiarare;

4. Con riferimento alla parte "AUTOMEZZI DA FORNIRE" del Capitolato Speciale d' Appalto, chiediamo di precisare se il servizio di Fuel Card debba intendersi con fatturazione a consumo o a conguaglio. Per il servizio Fuel card "a conguaglio" il canone mensile sarà comprensivo di una quota di fuel deposit e delle spese di gestione delle carte carburante, che verranno incluse nella quota servizi del canone mensile. Si provvederà a conguagliare trimestralmente il fuel deposit versato con il consumo effettivo, in relazione al prezzo puntualmente praticato da ciascuna stazione al momento del rifornimento, emettendo secondo il caso, fattura a debito o nota di accredito. Per il servizio Fuel card "a consumo", si provvederà ad emettere fattura dell'effettivo consumo di carburante a consuntivo mensile, mentre le spese di gestione delle carte carburante saranno fatturate unitamente ai canoni mensili del servizio;
5. Per tutto quanto non espressamente disciplinato dalle condizioni contrattuali descritte nel Capitolato Speciale di gara si riterranno applicabili le Condizioni Generali di Locazione della Società Aggiudicataria;
6. Inoltre, al fine di disporre di tempistiche congrue alla formulazione di un'offerta economica in linea con quanto previsto nel Capitolato speciale di appalto, con la presente siamo a richiedere la possibilità di estendere il termine ultimo per la presentazione delle offerte di **10 giorni** lavorativi e pertanto fino all' **08/08/2014**.

## RISPOSTE QUESITO N. 2

In riferimento alla sua richiesta di chiarimenti relativi alla procedura aperta servizio di noleggio mezzi a lungo termine senza conducente inviati via mail in data 30/06/2014 si comunica quanto segue:

- Per i punti 1-2 si specifica quanto segue:  
I soggetti tenuti a rendere le dichiarazioni di cui all'art. 38 sono gli amministratori muniti di potere di rappresentanza; quindi in via generale dipende dall'ampiezza dei poteri conferiti.  
In ogni caso le dichiarazioni di cui all'art. 38 sono necessarie per i procuratori abilitati a compiere azioni relative al grado, importo e valore inerente la procedura aperta oggetto della presente richiesta.
- Per il punto 3 si specifica quanto segue:  
Il legale rappresentante che agisce in nome e per conto della scrivente può rendere dichiarazioni ex art. 38 per altri amministratori, procuratori e institori che siano cessati dalla carica.
- Per il punto 4 si specifica quanto segue:  
**nel Capitolato speciale d'appalto nella parte automezzi da fornire per il servizio di FUEL CARD si intende servizio di FUEL CARD a consumo : cioè la fattura verrà emessa solo con l'effettivo consumo di carburante mensile , mentre le spese di gestione delle carte di carburanti saranno fatturate unitamente ai canoni mensili di noleggio.**

- Per il punto 5 si specifica quanto : ad integrazione del paragrafo CONTROVERSIE del Capitolato speciale d'appalto per tutto quanto non previsto dal capitolato speciale d'appalto ci si riporta alle condizioni generali di locazioni della società aggiudicatrice.
- Per il punto 6 relativo alla richiesta di estendere il termine ultimo per la presentazione delle offerte confermiamo la scadenza già pubblicata a causa di motivi organizzativi legati alla presenza del personale in azienda.

**Pubblicazione parere AVCP n. 89 del 23/04/2014 n. 289/13/L riguardante quesito n. 2 punto 3 ( rettifica risposta precedente)**

Massime : Parere di Precontenzioso n. 89 del 23/04/2014 - rif. PREC 298/13/L

**Parere di Precontenzioso n. 89 del 23/04/2014 - rif. PREC 298/13/L d.lgs 163/06 Articoli 38, 46 - Codici 38.1.1, 46.1.1**

**Dichiarazione ex art. 38, D. Lgs. n. 163/2006. Direttore tecnico e procuratore speciale- 38.1.1-46.1.1 La dichiarazione resa dal legale rappresentante dell'impresa anche per conto degli elencati direttori tecnici e procuratore speciale, è sufficiente a soddisfare le prescrizioni di cui all'art. 38, del D. Lgs. n. 163/2006, fatte salve le ulteriori verifiche di competenza della stazione appaltante sulla veridicità della dichiarazione resa e sulla sussistenza dei requisiti dichiarati. Sebbene prevista a pena di esclusione, la mancata sottoscrizione delle dichiarazioni di cui all'art. 38 del D. Lgs. n. 163/2006 da parte dei soggetti richiesti dalla norma non integra alcun vizio ove la dichiarazione sia resa da uno dei legali rappresentanti con poteri di amministrazione a firma disgiunta, dato che l'obbligo per l'impresa partecipante ad una gara pubblica di rendere le prescritte dichiarazioni può essere legittimamente assolto dal suo rappresentante legale anche in relazione alle posizioni di terzi, inclusi gli altri amministratori muniti di potere di rappresentanza (cfr. Cons. Stato, Sez. V, 27 maggio 2011, n. 3200, AVCP prec. n. 192 del 21.11.2012 Laddove il disciplinare affermi che la dichiarazione sostitutiva debba essere resa anche da tutti i soggetti indicati dall'art. 38, comma 1, lett. c), l'interpretazione depone nel senso di esigere la dichiarazione anche con riferimento a tutti tali soggetti, ma non in quello di escludere la possibilità di rendere dichiarazione a mezzo rappresentante, in deroga al principio generale che le dichiarazioni di scienza possano essere rese a mezzo di rappresentante (cfr. Consiglio di Stato, Sez. VI, sentenza 20.06.2012, n. 3590).**

**QUESITO N. 3**

- 1- In quanto non riportata alla voce "Garanzie Assicurative e Gestione Sinistri", si chiede conferma che tra le garanzie assicurative richieste vi sia da comprendere anche l'Assicurazione Infortuni per il conducente (si riscontra in "SERVIZI INCLUSI NELLA LOCAZIONE"), e in caso di risposta affermativa, che la stessa copertura debba essere così strutturata:
  - massimale di € 50.000 per morte
  - massimale di € 50.000 per invalidità permanente.
  - Franchigia € 0,00
- 2- Si chiede di specificare in modo più approfondito quanto riportato alla voce "PROPRIETA' DEI VEICOLI" nel Capitolato: non è chiaro infatti se sugli autoveicoli verranno installati o meno allestimenti, e se sì di che tipo siano. I costi di tali allestimenti e il processo di installazione e di rimozione saranno a carico della Stazione

Appaltante? Tali allestimenti comporteranno modifiche permanenti sulla carrozzeria o sugli interni delle vetture?

- 3- Alla voce "Garanzie Assicurative e Gestione Sinistri" si chiede di integrare convenientemente il punto relativo alla rinuncia alla rivalsa per patente di guida scaduta, specificandone ulteriormente le casistiche:  
*Rinuncia alla rivalsa per patente di guida...* scaduta il cui rinnovo sia stato già richiesto; oppure per la quale il conducente abbia involontariamente ommesso di provvedere al rinnovo. Resta comunque inteso che, qualora detta patente non venisse rilasciata o rinnovata dalla competente Autorità entro 12 (dodici) mesi dalla data dell'esame o della richiesta di rinnovo, l'Affidatario eserciterà il diritto di rivalsa per il recupero degli esborsi eventualmente sostenuti, indipendentemente dai motivi del mancato rilascio o rinnovo.
- 4- Tipologia di autoveicoli:
- Autoveicolo Tipo 1: per l'unico modello presente sul mercato corrispondente alle varie caratteristiche richieste, non è prevista la possibilità di fornire tra gli optional previsti dalla casa costruttrice la ruota di scorta di dimensioni normali né il ruotino.  
Si chiede quindi di eliminare la richiesta di tale optional, prevedendo perciò il kit di gonfiaggio.
  - Autoveicolo Tipo 2: per l'unico modello presente sul mercato corrispondente alle varie caratteristiche richieste, non è prevista la possibilità di fornire tra gli optional previsti dalla casa costruttrice la ruota di scorta di dimensioni normali né il ruotino.  
Si chiede quindi di eliminare la richiesta di tale optional, prevedendo perciò il kit di gonfiaggio.
  - Autoveicolo Tipo 3: per l'unico modello presente sul mercato corrispondente alle varie caratteristiche richieste, si segnala che nella versione 4motion (trazione integrale) non è possibile avere una *portata utile compreso conducente* non inferiore a 1350 Kg, nemmeno inserendolo come optional aggiuntivo. Tale portata è prevista solo per mezzi a trazione anteriore. Si richiede pertanto di modificare le caratteristiche tecniche richieste, prevedendo una portata utile compreso conducente non inferiore a 1200 Kg.
- 5- Servizio di FUEL CARD: si chiede di chiarire se le spese di gestione delle carte carburante, ove richieste, siano da intendersi già corrisposte nei canoni mensili che saranno offerti nel modulo offerta preposto, o se la quota di tale servizio non sia inclusa a base d'asta (in quanto oggetto di successive valutazioni ed inclusione "facoltativa") e pertanto sia da quotare separatamente. In quest'ultimo caso, si chiede ove inserirle.

- 1) A pagina 5/9 del disciplinare di gara è riportato quanto segue:

Ai sensi dell'art. 38 del Dlgs. 163/2006, la citata dichiarazione di cui al punto 2) dovrà essere prodotta separatamente secondo il modello allegato dove saranno tra l'altro indicati i nominativi, la data ed il luogo di nascita, nonché il luogo di residenza di eventuali soci, degli amministratori muniti di poteri di rappresentanza e dei direttori tecnici. La medesima dichiarazione di cui al punto 2) dovrà inoltre indicare i nominativi di eventuali soggetti cessati dalla carica nel anno, antecedente la data di pubblicazione del presente avviso relativamente ai quali l'Impresa concorrente dovrà dichiarare la data di cessazione dalla carica, nonché l'inesistenza di situazioni di esclusione di cui all'art. 38, comma 1, lettera c), del D.lgs. 163/2006 ovvero la specificazione circa l'adozione di atti o misure di completa dissociazione dalle condotte penalmente sanzionate, così come previsto nel medesimo art. 38, comma 1, lettera c), del D.lgs. 163/2006.

Chiediamo di chiarire se esiste un modello facsimile ulteriore (rispetto ad A, B e C) visto che indicate "separatamente secondo il modello allegato" o se dobbiamo trascrivere in modo libero il testo della dichiarazione di cui al punto 2), completandola come richiesto nel testo di cui sopra con l'indicazione degli amministratori muniti di rappresentanza e direttori tecnici, attuali e cessati.

### RISPOSTE QUESITO N. 3

- Per il punto 1 si specifica quanto segue:  
Ci si riporta al Capitolato Speciale d'Appalto al paragrafo SERVIZI INCLUSI NELLA LOCAZIONE ( pag 7/12) valutato insieme al paragrafo GARANZIE ASSICURATIVE E GESTIONE SINISTRI ( pag. 10/12)
- Per il punto 2 si specifica quanto segue:  
Nel paragrafo PROPRIETA' DEI VEICOLI si recita che alcuni veicoli verranno allestiti per il reparto operativo: la fornitura, la messa in funzione e la successiva rimozione degli stessi sarà a cura della stazione appaltante e non comporteranno modifiche permanenti sul mezzo.
- Per il punto 3 si specifica quanto segue:  
nel Capitolato speciale d'appalto nella parte GARANZIE ASSICURATIVE EGESTIONE SINISTRI per rinuncia alla rivalsa per patente di guida scaduta comprendendo tutti i casi
- Per il punto 4 si specifica quanto :  
**sia per l'autoveicolo Tipo 1 e autoveicolo tipo 2 si accetta anche il kit di gonfiaggio alla posto della ruota di scorta di dimensioni normali.**  
**Per l'autoveicolo tipo 3 si accetta anche la portata utile compreso conducente non inferiore a 1.200 Kg; rimangono invariate tutte le altre specifiche richieste.**
- Per il punto 5 si specifica quanto segue:  
per la tipologia di autoveicoli dove è richiesta la gestione carburante con fuel card, nel canone offerto in sede di presentazione offerta dovrà essere ricompreso anche tale servizio.
- Per il punto 1 della seconda richiesta del giorno 15/07/2014 si specifica quanto segue:  
i modelli disponibili sono quelli presenti nel nostro sito.

### QUESITO N. 4

- 1- Si rileva che l'allegato A e l'allegato B prevedono la sottoscrizione dell'assenza delle cause di esclusione di cui all'art. 38 comma 1 dalla lettera a) alla lettera m-quater) D. Lgs. 163/2006 e ss.mm.ii. In considerazione della duplicazione della dichiarazione da rendere, si chiede conferma che trattandosi di refuso possa essere sottoscritto da parte del Legale Rappresentante unicamente l'allegato A il quale verrebbe integrato con i nominativi degli ulteriori soggetti in carica che, obbligati dalla medesima norma, andrebbero a rendere l'allegato C. Relativamente ai soggetti cessati verrebbe sottoscritta un'ulteriore dichiarazione da parte del Legale Rappresentante con evidenza dell'assenza di situazioni di cui alla lettera c) del sopra menzionato decreto;
- 2- Nell'Allegato A punto 2 lettera l), concernente l'ottemperanza in materia di diritto al lavoro dei disabili, è richiesto che in caso di aggiudicazione venga fornita idonea certificazione, o relativa copia conforme, rilasciata dagli uffici competenti. In considerazione della circolare n. 10/2013 del Ministero del Lavoro la quale prevede l'onere da parte dell'operatore economico di presentare unicamente in sede di gara una dichiarazione di ottemperanza e di demandare alla stazione appaltante i relativi controlli d'ufficio, si evidenzia che il modello

fac-simile verrà opportunamente modificato al fine di renderlo aderente al dettato normativo. A tal fine vedasi, anche, sentenza del TAR Toscana N. 749 del 05/05/2014;

- 3- Per quanto riguarda la richiesta di Certificato o Copia Conforme della C.C.I.A.A. si precisa che la scrivente, in base alla legislazione vigente (art. 15 della Legge di Stabilità del 2011), fornirà una Dichiarazione sostitutiva resa ai sensi del D.P.R. 445/2000. Si evidenzia altresì che la suddetta dichiarazione non contemplerà il riferimento al "nullaosta ai fini dell'art. 10 della Legge 31 maggio 196 n.575", in quanto non più presente all'interno del certificato di cui trattasi (D. Lgs. 159/2011 e ss.mm.ii.)
- 4- Sempre in riferimento alle disposizioni contenute nella Legge di Stabilità sopra evidenziata, ma anche unitamente alle varie circolari dell'INPS, si informa che procederemo a depennare il punto 14 dell'allegato A nella parte in cui viene richiesta la presentazione del D.U.R.C. in caso di aggiudicazione. A seguito della modifica normativa, pertanto, verranno fornite in sede di gara tutte le informazioni necessarie all'acquisizione d'ufficio del medesimo certificato;
- 5- Si chiede conferma che il fatturato globale e l'elenco dei principali servizi analoghi prestati negli ultimi tre anni siano da riferire agli anni 2011-2012-2013 anziché agli anni 2010-2011-2012 come sembrerebbe vincersi dal punto 2 pag. 2 del Disciplinare di gara.

#### **RISPOSTE QUESITO N. 4**

- Per il punto 1 si specifica quanto segue:  
Il modello che prevede la sottoscrizione dell'assenza di cause di esclusione ex art. 38 com. 1 del D. lgs. 163/2006 deve essere redatto in conformità e secondo le indicazioni presenti nell'articolo stesso.  
E' sufficiente una dichiarazione per ogni soggetto tenuto a sottoscriverla.
- Per i punti 2-3-4 si specifica quanto segue:  
Ci si rifà alla normativa vigente da voi indicata.
- Per il punto 5 si specifica quanto segue:  
Nel disciplinare di gara è richiesto il fatturato globale e l'elenco delle principali forniture riferite agli anni 2010-2011-2012 in quanto nel momento della redazione della procedura alcune società potevano anche non aver chiuso fiscalmente l'esercizio 2013.  
Qualora il 2013 sia stato chiuso definitivamente secondo gli adempimenti di legge si accetta anche il riferimento agli anni 2011-2012-2013

#### **QUESITO N. 5**

1. Con riferimento alla pag. 9 del Capitolato speciale d'appalto (VEICOLO SOSTITUTIVO) si chiede di confermare che, in caso di fornitura ove richiesto di un veicolo sostitutivo, la messa a disposizione potrà avvenire presso i più vicini Centri di Assistenza convenzionati comunicati dall'Appaltatore. Qualora invece venga richiesta la consegna presso la struttura aziendale indicata dalla società, poiché tale servizio è a discrezione delle agenzie di noleggio convenzionate con l'Appaltatore, si chiede di confermare che il servizio potrà essere garantito con vetture rientranti nella flotta pool, previa specifica indicazione delle sedi oggetto della richiesta, e il cui utilizzo non potrà essere considerato ad uso esclusivo.

#### **RISPOSTE QUESITO N. 5**

- Per il punto 1 si riporta quanto già indicato nel Capitolato Speciale D'appalto nel paragrafo Veicolo sostitutivo

La messa a disposizione del mezzo sostitutivo dovrà essere effettuata a cura e spese del fornitore direttamente presso la struttura convenzionata dove sarà consegnato il mezzo da sostituire o presso la struttura aziendale indicata dalla società